



一路追逐

彩云满天

我在今年这个值得纪念回味的节点,保持着正常平和的心态,保持着晚年生活的“慢节奏”,保持着宽厚待人、以和为贵的处事风格,从容面对本命年,愉快生活度晚年。

我的本命年

□任崇海

我出生在庚辰龙年,今年是我的第八个本命年。本命年是一个汉语词语,现指十二年一遇的农历属相所在的年份,俗称属相年。传统习俗中本命年常常被认为不吉利,民间通常把本命年叫做“槛儿年”,即度过本命年如同迈过一道槛儿一样。

在无锡工作的外孙,惦记着今年是我的本命年,特地买了2024甲辰龙年生肖贺岁纪念币和纪念钞赠给我,祝愿我平安度过本命年这一道槛儿。我看着嵌镶在纪念币和纪念钞上的“龙抬头”三个大字,不由得欣喜万分……

今年是我的本命年,真能迈过这道槛吗?

一个人几十年来走过的人生路,不会一帆风顺,总会遇上坎坷、挫折、磨难。我在求学时,虽然当时教育资源贫乏,但由于学习成绩比较好,顺利地考上初中、升入高中。然而在江苏省盐城中学高二下学期的某一天,清晨下楼上厕所,不幸摔了跤,跌断左腿而离开了心爱的学校,“大学梦”化为泡影。后来经过努力,成为一名出色的“土记者”,被调往一个单位,从事专职人秘工作,处于人生上升期。然而,天有不测风云,人有旦夕祸福,重大的不幸跟随而来,1987年,痛失12岁的爱子。1989年,相伴24个春秋的发妻患白血病离开了人间,沉重的打击让我痛不欲生。但我没有消沉下去,及时调整心态,驱散心理阴影,除了搞好所负责的日常工作,便把业余时间全部用在写作上,所思、所想、所悟全部汇聚在笔端,悲伤痛苦的发泄、思想感情的慰藉、心灵创伤的安抚,都在笔端倾诉,写成了一篇篇文章,不少见诸于报纸杂志。多年来,我一直坚持业余写作,先后出版了《笔走阡陌》《豌豆花开》等三本文集。

实践让我懂得:勇敢与命运抗争,何惧风风雨雨,及时调整心态,演绎精彩人生。民间流传着本命年是人生运程中的一道坎,容易不顺、遇到灾难。其实这没有科学道理,只不过是长期以来民间流传的一种习俗而已。即使在本命年碰上不顺,或是遇上挫折与磨难,尤其是生老病死,有些是不可抗拒的因素,或是突发情况,不能归结于本命年所致,本命年没有什么特殊性。俗话说:“人吃五谷,没有不生灾的。”在正常的年份也会遇上不顺、挫折与磨难,我身上发生的三次重大不幸,都不在本命年。所以,我们要摒弃“‘本命年’就是‘灾祸年’”的意识,增强与命运抗争的信心和勇气,迈过这道坎。潇潇洒洒、轻轻松松、从容自在地生活。

我在今年这个值得纪念回味的节点,保持着正常平和的心态,保持着晚年生活的“慢节奏”,保持着宽厚待人、以和为贵的处事风格,从容面对本命年,愉快生活度晚年。如今我真正是昂首挺胸一往无前,头脑清醒,思维敏捷,身板硬朗,行走自如,活跃在业余文学创作的舞台上。

银发生辉

长者如父!愿前辈们“夕阳”路上的风景更美丽!

尊“长者”如敬父

□徐锋

家父徐正江,生于1932年3月。在那兵荒马乱的年代,加之家境贫寒,连“私塾”也没有上过,大字不识几个。1946年虚岁15岁的他踊跃报名参军,1948年加入中国共产党。

我们兄弟姐妹只知道父亲当过兵,回乡后一直在农村基层工作的“粗线条”,他从未跟我们讲过参战、立功,可以“显摆”的故事。以上这些情况,我是在去年11月父亲弥留之际,偶然从他枕头下边一册“老党员口述实录”汇编中才发现的。我深感遗憾愧疚的是:在他生前没有定下心来“缠”住他讲述不平凡的“身世”……如是,定是一份家庭教育后代的生动“活”教材。

去年10月,组织上要我负责市农业农村局的离退休干部工作,推辞不过、应承下来。奉献老干部是一项大爱无疆的事业,是一种“润物无声”的情怀,更是一份沉甸甸的重托。本单位离退休老同志近140人,80岁以上的耄耋老者居多。长者如父。热心、用心、耐心,像尊爱家父一样服务好“宝贵财富”是职责、使命所系。

尽力而为保安康。老同志年度健康体检提前做好“预案”,在通知到每一位应检对象的同时,细致了解其身体状况,请体检医生“重点”检查,精准提示。组织老同志外出参观考察,保健医生必随左右;对个别有特殊需求的实行“一对一”陪护。活动过程中合理化“慢节奏”,“安康关爱”全覆盖。

愉悦身心找快乐。窃以为,“五老”中“老有所乐”是核心。订阅老同志关注、喜爱又便于剪辑、收藏,涉及时政、掌故、保健等方面内容的报刊。鼓励老同志参加有益身心健康的运动,舞蹈、吹拉弹唱等健身、文娱活动;举办健康讲座,既请专家传授知识,也让老同志相互现身说法,“资源”共享,其乐融融。组织参与度广泛的扑克、象棋、球类比赛等活动。通过搭建各种平台,让老同志“走出宅门常互动、快乐生活每一天”。

因势利导献余热。一些在职时长期从事专业技术的老同志人退“心”未退,积极要求参与力所能及且驾轻就熟的社会活动的愿望强烈。他们说:“武艺不用,等于‘白工’;只要为民,不求功名。”满足他们的期盼,也是一种尊重。在“红娘”的牵引下,乡村的田间地头、羊棚鸡舍、寻常人家便时常见到老农技、老兽医、老林工的身影。他们心贴心、手把手地“授人以渔”,帮助群众疏通结构调整、模式更新、生产发展中的“瓶颈”制约,同时也在无偿服务中找到自己的存在感、价值感、获得感、幸福感。一串串动人的故事,可圈可点可赞!

长者如父!愿前辈们“夕阳”路上的风景更美丽!

莫道桑榆晚,为霞尚满天。如今,我虽然已步入古稀之年,但为农服务的理念仍然没有改变。

蜕变

□朱正勇

我是土生土长的农村孩子,出生以来,家乡那灵韵的乡土气息深深吸引着我从学生到农民,从农民到农村基层干部,再到农业技术员、助理农艺师、国家农业技术干部步步蜕变,实现了我一生钻研农技,服务农民,建设农村,反哺家乡的初心使命。

1974年,我高中毕业后,回到农村,起早贪黑放牛,参加翻泥捞渣、挖墒撒种、挑河劳动,一年下来,我练就一副硬身板,会干很多农活,懂得了“冬天歪遍泥,胜如盖棉被”“秧好一半稻,产量笃定高”“寸麦不怕尺水,尺麦但怕寸水”等好多谚语,获得了不少农业知识和乐趣。

当年,我勤奋实干,吃苦耐劳,受到大家一致好评,推荐我当生产队会计。这年正试点棉花直播种植改薄膜育苗移栽。面对棉花生产这项技术改革,我抢着参加生产现场会,反复操练营养钵制作,积极接受技术培训,遇到难题请教行家,总结归纳出“三个三”高产栽培法。该栽培法推广成效明显,得到干群肯定。

第二年,我被推荐到一农业大学学习,毕业后进乡农业技术推广站工作,为提升素能,我参加了中央农业广播学校的学习,获得中等农业技校毕业证书,自学完《遗传育种学》,运用所学知识试验推广水稻两系杂交育种,全社良种覆盖率达95%以上,产量大幅度提高。在此获得省农林厅《农民技术员合格证书》,次年晋升为助理农艺师。

勤奋是人生的基石和成功的阶梯,由于我心无旁骛地刻苦努力,终于苦尽甘来,1990年,省农林厅决定从基层农科站中招收一批统配生进入中等农业技校学习,我以全市第二名的成绩进行了两年专业学习。毕业后,分配到市农业科学研究所。完成了从农民到国家农业技术干部的蜕变,这是我人生中的一个重要里程碑。

我十分珍惜这份来之不易的职业,不断加强学习,持续研究探索新课题,在国家科技报纸杂志上发表论文十多篇,后晋升为农艺师。

鸦有反哺之义,羊有跪乳之恩。把试验成果送给父老乡亲,是我回报家乡的最大心愿。从2001年开始,我为家乡组织提供稻、麦、棉良种十多万斤,推广改良土壤结构的有机肥料,提供无农药残留的生物性农药。即使退休后,我也着力为家乡推广有机农作物的种植,经过6年的试验摸索,成功总结出水稻采用防虫网控制病虫害的栽培技术。

莫道桑榆晚,为霞尚满天。如今,我虽然已步入古稀之年,但为农服务的理念仍然没有改变。我依然为农民种植解难答疑,合理茬口布局,调整良种结构,不遗余力反哺于家乡人民,努力实现我一生为农服务的承诺和誓言。

